

953/943

दैनिक जागरण
जागरण सिटी
पृ 5
12-03-2015

खेती में नई तकनीक के इस्तेमाल पर जोर कृषि विज्ञान मेले के दूसरे दिन वैज्ञानिकों ने किया आपस में संवाद

जागरण संवाददाता, पश्चिमी दिल्ली : पूसा में आयोजित हो रहे कृषि विज्ञान मेले के दूसरे दिन किसानों ने वैज्ञानिकों को खुलकर अपनी समस्याएं बताईं। इस दौरान वैज्ञानिकों ने किसानों को समय के अनुकूल चलने की सलाह देते हुए कहा कि वे नई-नई तकनीकों का खेतीबाड़ी में इस्तेमाल करें। इन तकनीकों के इस्तेमाल से खेती की लागत में एक ओर कमी आएगी वहीं दूसरी ओर उत्पादकता बढ़ेगी।

दूसरे दिन खेतिहर महिला सशक्तीकरण व अधिक आय एवं रोजगार के लिए बागवानी और अन्य प्रौद्योगिकी विषय पर कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस दौरान किसानों ने वैज्ञानिकों से उन तकनीकों की जानकारी ली, जिनके इस्तेमाल से लागत में कमी आए। वैज्ञानिकों ने किसानों से कहा कि वे उत्पादों को सीधे बेचने के बजाय मूल्य संबर्द्धन कर उसे बाजार में बेचें। ऐसा करने से जहां खाली समय में रोजगार का सृजन होगा वहीं उनकी आय भी बढ़ेगी। इस पूरी प्रक्रिया में महिलाओं की भूमिका पर जोर दिया गया। वैज्ञानिकों ने खेतिहर महिलाओं को उन उत्पादों की जानकारी दी, जिसके मूल्य संबर्द्धन से उनकी आय में बढ़ोतरी होगी।

कार्यक्रम के दौरान वैज्ञानिकों ने कहा कि आने वाले समय में खेतिहर महिलाओं की भूमिका बढ़ने वाली है।

प्रतिस्पर्धि :-

- 1- मिली सचिव निदेशक कार्यपालक
- 2- मिली सचिव संयुक्त
- 3- निदेशक (प्रसार)
- 4- मिली सचिव अधिकारिता/संयुक्त निदेशक (प्रशास)
- 5- प्रभारी फटेई
- 6- प्रभारी पी-पी-आई
- 7- प्रभारी यू एस-आई

...ताकि खेतीबाड़ी हो आसान

गौतम कुमार मिश्रा, पश्चिमी दिल्ली

चाहे सिर पर अनाज का बोझ ढोना हो या फिर खेत में झुककर निराई-गुड़ाई का काम। किसान अक्सर इन कामों के बाद काफी थकान महसूस करते हैं। मेहनत वाले इन कामों के बाद किसानों को कमर दर्द, पीठ दर्द, सिर दर्द की तकलीफ का सामना करना पड़ता है। किसानों की इन तकलीफों को देखते हुए पूसा के वैज्ञानिकों ने खेतीबाड़ी में प्रयुक्त होने वाले ऐसे यंत्रों व औजारों का निर्माण किया है जिनके इस्तेमाल से वे कम से कम मेहनत कर अधिक से अधिक काम कर सकेंगे। इस दौरान थकान उन्हें पहले से कम होगी। किसानों या कृषि कर्मियों द्वारा खेती से संबंधित वजन या पशुओं के लिए चारे को सिर या पीठ पर ढोना बहुत आम बात है। जब वजन को सिर पर रखते हैं तो इसका सीधा असर सिर, रीढ़ व कमर की हड्डी पर पड़ता है। इससे बचाव के लिए एक हर्नेस तैयार किया गया है। इस को सिर के ऊपर रखते हैं, लेकिन सिर के ऊपर रखे वजन का पूरा भार केवल सिर पर न पड़कर कंधों व सिर में विभाजित हो जाता है।

निराई-गुड़ाई का काम हुआ आसान पंक्तियों में बोई गई फसलों में खड़े-खड़े निराई-गुड़ाई के लिए एक सरल उपयोगी व प्रभावी यंत्र का विकास किया गया है। इसका वजन करीब सात किलोग्राम है। पहिया लगे इस यंत्र को व्यक्ति खड़े-खड़े आगे पीछे घुंकेलकर चलाता है। जिससे जहां झुककर निराई गुड़ाई करने की पुरोबत से मुक्ति मिलेगी वहीं थकान भी कम होगी।

चारा काटने की मशीन का सुरक्षा यंत्र कई बार मशीन से चारा काटने के दौरान किसान दुर्घटना का शिकार हो जाते हैं। चारा काटने की मशीन के पहिया, तेज ब्लेड व फीड रोलर से दुर्घटना की संभावना बनी रहती है। इसको ध्यान में रखते हुए ब्लेड रक्षक, पहिया लॉक व चेतावनी रोलर वैज्ञानिकों ने तैयार किया है। इन उपकरणों को चारा काटने की मशीन में फिट कर इस काम को पूरी तरह सुरक्षित बनाया जा सकता है।

शुभेता गुप्ता
प्रभास

प्रभारी पत्रिका एवं समाचार पत्र अजुआरा

शुभेता गुप्ता
प्रभास

प्रभारी पुराकार्यसंवार

शुभेता गुप्ता
प्रभास
प्रभारी पत्रिका एवं समाचार पत्र अजुआरा